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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., y s an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ t an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Romania şi străinătate:

*/4 an 10 franci, 1/a an 20 , franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lueru

I N S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Procesul Sevîrşinenilor.
(§.) Sâmbătă trecută a adus tribunalul 

din Arad sentenţă judecătorească în procesul 
intentat ţăranilor din Săverşin. Ţăranii 
erau Români, tribunalul maghiar, acusa- 
torii tot Maghiari, diregători publici, şi 
astfel, de sine se înţelege, că sentenţă nu 
putea fi altcum decât numai asupritoare 
pentru ţărani.

Din 54 acusaţi, 43 au fost osândiţi 
la câte 14 zile închisoare şi la purtarea 
speselor de proces, şi numai 11 au fost 
achitaţi.

E foarte caracteristic acest proces, 
şi de aceea venim să ne ocupăm cu ei şi 
la acest loc, acuma, după-ce publicul nostru 
cetitor cunoaşte destul de bine din rapoar
tele publicate toate fasele şi toate amă
nuntele procesului.

Ce s’a întâmplat în Săverşin?
Pe scurt următoarele: Pretorul cer

cului, cu dela sine putere, a dat ordin 
notarului comunal ca să ilumineze satul 
Săverşin ; dacă nu se poate de o camdată 
cu lumină electrică, devenită modernă, 
cel puţin cu câteva lampe de petrol.

Notarul, slugă aplecată şi servilă a 
pretorului, ’i-a împlinit pofta ad liter am. 
A aşezat câteva felinare prin sat, pe la 
locurile mai de frunte. Oamenii din sat, 
poporul, văzând felinarele aşezate In co
muna lor, şi-au permis a adresa notarului 
modesta întrebare: „cu a cui ştire şi 
învoire s’a făcut aceea ce s’a făcut ? “ — ear’ 
notarul le-a răspuns: „la porunca d-lui 
protopretor; trageţi-vă socoteala cu e l! “

Mânezi a venit singur protopretorul 
în comună; oamenii ’Iau interpelat şi pe 
dânsul că cu ce drept a dispus să se 
facă în satul lor această inovaţie costisi
toare, de care nime nu are nici o trebu
inţă, ear’ diplomaticul protopretor le-a 
răspuns că: „da;  dânsul a dispus să se 
introducă lumina în comuna Săverşin, dar’ 
oamenilor le stă în liberă voe, dacă nu le 
place să delăture felinarele aşezate pe 
strade“.

Oamenii au făcut întocmai; au scos 
toate felinarele aşezate fără ştirea şi în
voirea lor pe teritorul comunei şi le-au 
dus şi depus la casa comunală, fără a 
le vătăma.

După noi, foarte bine şi corect au 
purces oamenii din Săvîrşin. Aşa tre- 
bueau să lucre. Nici notarul comunal, 
nici pretorul, nici comitatul, şi nici mi
nistrul nu are dreptul să se amestece în 
trebile interne ale comunei. Dacă va 
avea Săvîrşinul când-va lipsă de ilumi
nare, vor introduce oamenii lumina în 
sat din propria lor voe, cu sila însă nu 
li-o poate impune nime. Comunele au 
la noi în ţeară, cel puţin pe hârtie, au
tonomie deplină în afaceri interne, şi nici 
o schimbare în comună nu se poate face 
fără consimţământul şi votul represen- 
tanţei comunale.

Când dar’ procurorul de stat vine 
şi declară în faţa tribunalului, că proto
pretorul a fost în drept a dispune in
troducerea luminei în comuna Săvîrşin, 
ear’ pentru întărirea afirmării sale se pro
voacă la articolul XVIII, de lege din 
anul 1871, îşi dă cel mai ruşinător ate
stat de paupertate spirituală, pentru-câ 
acest articol de lege ântâiu nu mai există, 
înlocuit fiind cu altul ulterior, a doua, 
nici nu conţine nici un drept de aseme
nea natură, reservat pe seama pretorilor.

Afacerile comunale le regulează ar
ticolul de lege XXII. din anul 1886, şi 
acesta zice apriat în §.-ul 21 că „co
muna hotăreşte în afacerile proprii in
terne, şi creează statute“ .

Comuna ’şi-a apărat dar’ acest drept 
al ei şi pe bună cale a respins dela sine 
ori-ce ingerinţe străine în afacerile ei in
terne.

Cu toate acestea ce s’a întâmplat?
Oamenii, sub titlul că au voit să 

facă „răscoală“, că au comis act de vio
lentă (în contra lămpilor, căci de per
soane nu s’au atins), au fost daţi pe mâua 
gendarmilor, au fost bătuţi, închişi, mal
trataţi chiar şi de propriele mâni ale

„ilustrului“ lor protopretor, şi pe deasu
pra mai şi traşi în judecată şi osîndiţi.

Adecă tot hoţii de păgubaşi şi aci j 
întocmai ca la —  Mehadica\

Nimic nu ne poate ilustra mai bine 
sistemul actual de guvernare decât toc
mai procesul acesta.

Poporul e nemulţumit, pentru-că ne
dreptate ’i-s’a făcut şi nedreptatea şi căl
carea de lege a venit chiar dela aceia, 
cari datorinţă au să grijească de respec
tarea legii şi a drepturilor poporului. Şi 
în loc ca autoritatea supremă să caute 
după isvorul nemulţumirilor, după leagă
nul relelor, să le nimicească şi să pedep
sească pe aceia, cari le-au provocat: să 
pune să omoare pe cei nemulţumiţi, — 
poporul. Adecă nu căuşele, ci efectul e 
de vină. Aşa zice judecătoria indepen
dentă şi neparţială, care vine şi confirmă 
călcările de lege ale pretorului îngâmfat 
şi ale notarului servil, şi le sancţionează 
prin o sentenţă de condamnare, nu a vi
novatului, ci a păgubaşilor.

De ce?
Pentru-că funcţionarii vinovaţi sünt 

Maghiari, ţeranii păgubaşi sünt Români, 
şi după principiile de bună ocârmuire, în 
Ungaria nu e permis ca funcţionarii ma
ghiari se apară vinovaţi şi compromişi 
în faţa poporului valah\

Adecă funcţionarii maghiari pot să 
facă ce le place printre Români, nime 
nu-’i trage la răspundere; în schimb însă 
aceia, cari cutează să zică cumva, că nu 
bine au lucrat ei aceea-ce au lucrat — 
sânt daţi pe mâna desterilor gendarmi 
maghiari, sânt traşi în judecată şi arun
caţi în temniţă, ca la S é v â r ş i n, ori 
împuşcaţi, ca la M e h a d i c a.

Foarte bine!
Aşa era aceasta şi înainte de 1848 

şi înainte cu patru-cinci veacuri. Tot 
aceste principii barbare domneau şi pe 
atunci în Ţeara-Ungurească. Şi acum ca 
şi atunci, popoarele Ungariei sânt îm
părţite în două clase; de o parte nobili
mea de ceealaltă iobăgimea.

Numai cât că azi „nemeşi“ sânt 
toţi M aghiarii, plus Jidovii şi „asimila
ţii“, — ear’ iobagi sânt toţi Nemaghia
rii. Cei dintâiu sânt stăpânii, ceşti din 
urmă sclavii, sclavi-politici. Stăpânii au 
legi, au drepturi în mână, de cari se pot 
folosi, şi de fapt se folosesc în contra 
noastră, ear’ noi, iobagii politici avem 
numai datorinţa să primim de bun tot ce 
fac ei, să ne supunem, să răbdăm şi să 
tăcem. Nici să nu ne plângem, să nu re- 
monstrăm, să nu ne revoltăm.

Pe diregătorii noştri, fireşte, ei îi 
denumesc, ei îi aleg, noi avem numai da
torinţa să-’i plătim şi să facem aceea-ce 
ei ne poruncesc. Căci de nu, —  proces şi 
închisoare!

Şi aci se începe crima Săvârşine- 
nilor!

Stăpânirea, representată prin notar, 
pretor, comitat, guvern, a pretins dela 
dînşii să nu aleagă în representanţa co- 
mitatensă pe un agitator valah, cum e 
părintele Mangra, şi pe ceialalţi consoţi 
ai sei, ci să aleagă, pasămi-te, pe vre-un 
Deutsch, Schwartz, Silberstein, sau alţi 
patrioţi de asemenea calibru, —  ear’ bra
vul popor din Săverşin, (onoare condu
cătorilor sei), a răspuns în trei rînduri 
într’un mod demn de toată lauda. De trei-ori 
a ales tot pe aceia în care dânsul crede 
că-’şi poate pune încrederea, ear’ nu pe 
candidaţii impuşi de stăpânire!

Nu chestia cu lampele dar’, ci această 
ţinută bărbătească şi românească a atras 
asupra ţeranilor români din Săverşin 
mânia domnilor dela putere, şi a provo
cat sentenţă tribunalului din Arad.

Să nu se supere însă bravii Români 
din Săverşin pentru pedeapsa primită. 
Să o supoarte cu bărbăţie şi tărie. Nu 
e ruşine ci e fală a merge la temniţă 
pentru apărarea drepturilor tale, căci ru
şinea cade asupra acelora, cari te trimit 
la temniţe pentru asemenea fapte.

Ear’ noi, datori sântem să consta
tăm faptul, că şi de astă-dată justiţia 
maghiară a consfinţit principiul vechiu,- 
că poporul român din ţeară are nu
mai datorinţa de a suferi ori-ce ne

dreptate ce ’i-se face din partea stă- 
pânitorilor sei, de a răbda şi a tăcă!

Va răbda şi va suferi, cât va suferi 
poporul nostru aceasta josnică rolă, că e 
cam îndelung răbdător. Dar’ se nu uite 
guvernanţii noştri de astăzi, că toate po
poarele crescute în sclăvie, au ştiut nu 
numai să sufere, dar’ când le-a venit tim
pul, au ştiut să-’şi şi răsbune! Şi să nu 
uite, că românesc e proverbul: ţine 
m inte!

Sibiiu, 18 Martie n.
P actu l cu A ustria. Guvernul ma

ghiar publică de nou un comunicat oficios, în 
care acum a nenumărata oră ni-se dă asigu
rarea, că pertractările referitoare la reînoirea 
pactului vamal-comercial ca Austria sânt ter
minate şi guvernele ţerilor dualistice au ajuns 
la perfectă înţelegere asupra tuturor punctelor 
de divergenţă. Guvernul va presenta în cu
rând dietei toate proiectele de legi referitoare 
la această reînoire, cari se vor lua în desba- 
tere imediat după terminarea discuţiei asupra 
budgetului, astfel ca toate să poată fi pro
mulgate încă în decursul lunei Maiu.

Tot atunci şe vor desbate aceleaşi pro
iecte de legi şi în Austria, ca deodată să poată 
întră în vigoare.

D euiisiun ea d lu i Sturdza. Re
feritor la motivele, cari au determinat 
pe d l D . A . S t u r  d z  a a se retrage 
din presidenţia senatului, şi, cum se 
crede, a se retrage cu totul din vieafa 
politică, „Pe s t e r  L l o y d »  primeşte d in  
Bucureşti următoarea telegramă lămu
ritoare : „Retragerea de tot neaşteptată 
a presidentului de senatßnS t  u * d z  a se 
atribue audienţei sale, avute în  ziua  
premergătoare la palat şi înstrăinării 
Coroanei de ideea unui guvern lateral 
al şefiei de partid, inaugurat pentru  
slăbirea guvernului».

„P e s t e r  L l o y d “ poate să aibă 
dreptate de astă-dată.

Din parlam ent. în  şedinţa de ieri, 
Mercuri, s’a terminat discuţia asupra budge
tului justiţiei şi s’a trecut la budgetul mini
strului de finanţe. Kossuth Ferencs critică în 
mod aspru politica financiară a guvernului şi 
cu privire la pactul cu Austria cere junctim. 
Protestează în contra urcării cuotei şi declară 
de greşeală politică scoaierea oposiţiei din 
dietă, chiar acum când este a se decide lupta 
între Ungaria şi Austria. Deputatul Arányi 
cere schimbarea începerei anului financiar şi 
se ocupă cu necesitatea reformelor pe terenul 
financiar, ales cu privire la repartiţia şi în- 
cassarea dărilor de stat.

Altă nefericire nu s’a întâmplat în şe
dinţa de ieri.

P en tru  Creta. Comitetul central 
executiv din B e r n a  al reuniunilor de 
pace din lume, ţinând şedinţă zilele tre
cute, a adresat tuturor puterilor mari din 
Europa, precum şi Statelor-Unite din Ame
rica următorul memorand:

«Congresele de pace internaţionale 
au acceptat douâ principii, cari au sâ fie 
ţinute în vedere pentru evitarea certelor 
viitoare. Acestea sân t: stârpirea răs- 
boaielor de cucerire şi recunoaşterea 
dreptului autonom al popoarelor. Acest 
drept neschimbat şi netăgăduit, în numele 
opiniunei publice din întreaga Europă îl 
cerem acum pe seama Cretenilor, cari 
trebue sâ dispună singuri asupra sorţii 
lor viitoare, faţă de neputinţa guvernului 
turcesc, dovedită întru susţinerea ordinei. 
Sântem pe deplin convinşi, că unicul mod 
de încetare a încurcăturiţor actuale e 
acela, ca poporul Cretei să-’şi exprime 
singur voinţa prin  plebiscit, şi în de
plină independenţă asupra sorţii sale 
viitoare“ .

Frumoase cuvinte, dar’ Europa nu 
le va băga în seamă.

Politica externă 
a monarchiei.

L

Politica externă a monarchiei e po
litică de pace. Aceasta e o frasă mult 
accentuată în parlamentul cis- şi translei- 
tanic. Caracterul maiorităţilor, ce au decis 
până astăzi în aceste corporaţinni, dau 
uşoară desluşire asupra motivului acestui 
principia.

Maghiarii vrând a-’şi întări numârul, 
ăn inaugurat dela 1867 încoace politica 
de maghiarisare. Resultatul firesc ai ace
stei politice interne este politica externă 
de „pace“. Câtă vreme n ’ai pace în 
casa ta proprie, na te poţi amesteca în 
afacerile altora. Vecinii Ungariei, statele 
mici balcanice, ştiu foarte bine, că Ma
ghiarii n ’an nici un interes sâ le anec- 
teze. Părerea aceasta o aflăm confirmată 
în memoriile Regelui Carol al Romáméi 
(Tom. II. ed. germ. pag. 319) unde An- 
drăssy vorbind în 1873 cu regele (atunci 
principe), despre ofertul Turciei cătră 
Austro Ungaria, sâ anecteze România, 
Bpune:

„Noi am lucra în  contra intere
selor noastre proprii, de cumva am în
m ulţi numărul Românilor noştri neîn- 
des tu liţi“.

Andrăssy folostndu-se aici de cu
vântul „noi“ şi vorbind de Românii „no
ştri“, a vorbit ca om de stat maghiar, 
dar’ nu ca om de stat austro-ungar.

Ungaria ca nisuinţele de panmaghia- 
rism ar fi fost Intr’adevâr foarte genată 
de o atáre áüéctare. Ceea-câ é drept' cu 
privire la anectarea României, e drept şi 
cu privire la anectarea Sârbiei sau a în
corporării Bosniei şi Herţegovinei cătră 
Croaţia.

De aceea trebue ca „provinciile ocu
pate“ sâ râmâe sub o ocărmuire fără 
caracter naţional, ca a dlui Kăllay.

In Austria multă vreme a avut influ
enţa predominantă în parlament partida 
liberalilor germani, care acum pare a se 
prăbuşi cu totul. Această partidă, fiind 
aşa zicând în cartel politic cu Maghiarii, 
susţinea din răsputeri nisuinţele acestora. 
Dar’ în activitatea ei politică de tristă 
amintire pentru toţi oamenii cu simţ ade
vărat naţional, partida liberală germană a 
uitat într’un moment, că ea nu representă 
întru adevăr Austria.

A fost cu ocasiunea ocupărei Bosniei. 
Maghiarii, fiind avizaţi că prin această 
ocupaţiune starea lor favorabilă în mo
narchie nu va fi zguduită, n ’au făcut gre
utăţi ministrului de interne în delegaţiuni, 
la din contră liberalii germani au respins 
ideea ocupărei, provocându-se la împregiu- 
rarea, că Slavi sâut destui şi afară de 
aceea în Austria. Urmarea a fost că li
beralii germani din acel moment n ’au mai 
fost o partidă capabilă de guvernare, iar 
Bosnia şi Herţogovina au fost ocupate 
şi peste voinţa lor.

Ocuparea Bosniei şi a Herţogovinei 
se zice, că s’a făcut în interesul posiţiu- 
nei de mare putere a monarchiei. Marea 
putere nu e nici Ungaria, nici Austria, 
dar’ e Austro-Ungaria. Lucru curios e însă, 
că Austro-Ungaria ca atare n’are parla
ment, prin care sâ-’şi esprime voinţa cel 
puţin pro forma. Deci marea putere nu 
sâut într’adevâr toate naţionalităţile mo
narchiei unite într’un complex politic, ci 
este dinastia domnitoare. Acest lucru 
pe cât de simpla pe atât de adevărat, 
vreau sâ’l întunece mai cu seamă Ma
ghiarii, cari au aflat oameni cu peană 
mai mult ori mai puţin isteaţă între in- ; 
vâţaţii lor, spre a construi nn drept 
public unguresc, ori mai bine zis maghiar, \ 
istoric, după care ei n’au nimic de-a face 
cu împăratul Austriei ci numai cu regele 
Ungariei.

Cu toate aceste însă, pentru cine 
nu se lasă îmbâtat cu apă rece, este evi
dent, că Austro-Ungaria dela 1867 în
coace nu e un stat nou, ci numai o edi-

fiune nouă a vechei monarchii habsburgice, 
al cărei începuturi sânt de a se căuta 
prin sfirşitul secolului al XlII-lea şi în
ceputul celui al XIV-lea.

Mai clar se vede aceasta din orga- 
nisaţiunea armatei „comune“.

Maghiarii ultraişti atacă adese-ori 
această instituţiune, spunând că e „au
striacă“. Maghiari mai moderaţi spun 
din contră, că e „comună“, adecă „Au
stria“ are atâta parte în ea, cât „noi“ 
Maghiarii, adecă Ungaria. Dar’ acest 
răspuns e numai pe semne corect, în- 
tr’adevăr el nu atinge esenţa chestiunii.

„Austria“ cea numită dela 1867 în
coace şi Cisleithania are tot atâta inge- 
renţă asupra armatei „comune“, ca şi 
Ungaria —  dar’ cu toate acestea armata 
e atât de puţin „austriacă“ în sensul 
dela 1867 încoace, pe cât de puţin e 
maghiară; ea e însă austriacă în sensul 
de înainte de i l  867, e „austro-ungară“ 
în sensul de astăzi, adecă e — dina
stică.

Fiind astfel, e evident că politica 
externă a monarchiei na o decid nici 
Maghiarii, nici Germanii, în genere nici 
o naţionalitate a monarchiei, căci nici 
una nu e „marea putere“, —  ci singur 
numai interesele facticei mari puteri, 
adecă a dinastiei, care are în mână şi 
mijlocul spre a recurge la ultima ratio, 
la răsboiu, fiind armata „comună“ de 
facto armata dinastiei.

Meditator.

Crisa în România.
Despre crisa prin care trece acum par

tidul naţional-Iiberal din România, ne stau Ia 
disposiţie încă următoarele ştiri, scoase din 
ziarele bucureştene:

Tratativele de împăcare între guvern şi 
d l  D. S t u r d z a  se urmează.

Acest din urmă a pus următoarele con
diţii :

1 Preşidenţia consiliului şi ministerul 
de externe pentru dînsul;

2. Retragerea d-lor Mîrzescu şi St. Şen- 
drea din cabinet;

3. înlocuirea lor prin d-nii P. Poni şi 
Al. Djuvara, — întâiul la instrucţie, al doi
lea la justiţie.

Guvernul n’a dat încă răspunsul său Ia 
aceste propuneri. Se crede însă, cava sfîrşi 
prin a le accepta, pentru a pune capăt crizei.

Crisa luase un caracter foarte îngrijitor 
prin Înscenarea anei greve din partea secreta
rilor senatului. Anume dintre cei 8 secretari ai 
Senatului, numai doi au iscălit procesul ver
bal al şedinţei de Luni, ear' ceilalţi 6 secre
tari au declarat, că ’şi dau demisiile.

Această grevă, de un nou gen, a pus în mare 
încurcătură pe guvern, de oare-ce Senatul nu 
putea ţinea şedinţă, fiind-că preşedintele are 
să fie asistat, conform art. 4 din regulamentul 
maturului corp, de cel puţin patru dintre 
secretari.

Greva a fost înse aplanată şi apla
narea ei e considerată de prima condiţie a 
împăcării d-lui S t ur dza  cu primministrul 
Aurel i an.  Până la perfecta limpezire a situ- 
aţiunei, Senatul va lucra in secţiuni, studiind 
legile presentate de guvern.

Cu privire la versiunile răspândite des
pre convorbirea M. Sale Regelui Carol cu d-1 
D. A. S t a r dza ,  Epoca se află în măsură a 
da următoarele exacte detaliuri:

„D -I Sturdza a fost invitat Vineri la dejun 
la Palat. înainte de dejun invitaţii) aşteptau 
pe Suverani stând în picioare; cum însă d-1 
Dim. Stardza suferă de mult timp de rheuma
tism (scyatique), d-na Mavrogheni a atras aten
ţia M. S. Regelui asupra acestei împrejurări 
şi Suveranul a permis d-lui Sturdza să ia Ioc 
pe scaun.

După dejun M. S. Regele s’a întreţinut 
eât-va timp cu d-1 Sturdza. Despre situaţia 
politică n’a fost vorbă; din contră, d-1 Sturdza 
părea a fi mulţumit şi a spus Regelui, că mai 
sânt câte-va proiecte de legi la- ordinea zilei, 
cari vor trece fără nici o greutate.
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A dona zi M. S. Regele a lost foarte 
surprins primind vestea despre demisiu- 
nea; d-lai* Sturdza/ cu {at&t mai vârtos că tn 
ajun, , şeful efectiv“ al partidului guverna
mental n’a manifestat nici nn fel de nemul
ţumire, şi n’a lăsat sg se tntrevadă iutenţiunile 
sale.

Şi at&t de adevărat este ceea-ce spunem, 
că d. Dim. Sturdza a cerut eri o audienţă la 
Palat spre a expune Suveranului căuşele de- 
misiunei sale“.

Dela comitat.
— Adunarea generală extra ordinară a 

comit, municipal al Sibiiului. —
— Raport special. —

Sibiiu, 17 Martie n.
Eri s’a ţinnt tn sala edificiului comită - 

tens adunarea generală extra-ordinară a co
mitetului municipal al Sibiiului.

Din decursul şedinţei extragem urmă
toarele puncte mai Însemnate.

Şedinţa se deschide de viceeomitele 
Reisenberger.

Dintre Români sânt presenţi domnii: 
Dr. Lemenyi; Valeriu Florian, preot gr.-cat.; 
loan Micu, proprietar în Sebeşul-inf.; Henţ, 
notar în Selişte; Manta, preot gr.-or.; Dr. 
Calefar, medic în Sălişte; Imbăruş, proprietar 
tn Sibiiu; Dr. Beu; loan Măcelar, not. pens.; 
Ströulea, not.; Viet. Tordăşian, of. consit.; 
Dr. Maier, protopop gr.-or.; prof. Ghibu; I. 
Popa, fost red. la .Calicul“.

Punctele 1—6, mai multe rescripts mi
nisteriale, se primesc conform propunerii co- 
misiunii permanente.

Punctul 7 e nota comitatului Zemplén 
privitoare la înfiinţarea unui episcopat maghiar 
gr.-cat. Comisiunea propune să se iee la cu
noştinţă.

Dl V. Florian spune, că în causa aceasta 
însuşi guvernul ţerii a petiţionat la supremul 
for bisericesc rom.-cat. Roma locuta, causa 
finita. Propune deci, ca nota comitatului să 
se pue simplu ad acta.

Se pune la vot.
Pentru propunerea dlui Florian votează 

Românii şi câţiva membrii saşi. Totuşi se 
primeşte propunerea comisiunii.

La punctul 11, nota procurorului reg. 
din Sibiiu pentru contribuire la spesele de 
clădire a unui palat de justiţie tn Sibiiu, se 
hotăreşte a nu se contribui nimic, poporaţia 
fiind prea Îngreunată cu dările.

La punctul 23, propunerea vicecomitelui 
referitoare la remunerarea subnotarilor Stefan 
Stroia şi Victor Schieb, din fondul comi
tatens disponibil se hotăresc 200 fi. pentru dl 
Stroia şi 150 fi. pentru dl Schieb.

Punctul 30 e propunerea pretorelui 
suprem din Nocrich referitor la primirea dru
mului Sacadate—Avrig In reţeaua drumurilor 
publice vicinale.

Dl Florian declară, că nu e contra, dar’ 
constată, că drumul dela Avrig până la Tăl- 
maciu cu centrul Porceşti unde se edifică acum 
şi gară, e rău şi cere îndreptarea lui.

Se dă desluşiri, că se va subvenţiona acel 
drum din fondul comitatens.

Punctul 41. Comuna Gurartu a hotărtt 
urcarea dotaţiunii şcoalei confesionale gr.-or. 
cu 700 fi.

Preotul gr.-c. Aron a recurat, ca tn înţele
sul legii acei 700 fi. să se tmpărţească con
form numărului sufletelor şi la şcoala gr.-or. 
şi la cea gr.-cat. Comisiunea permanentă 
propune ca acei 700 fi. să se tmpărţească con
form legii după numărul sufletelor din ambele 
parochii gr.-or. şi gr.-cat. Adunarea primeşte 
propunerea comisiunii.

La punctul 62, recursul bisericii greco- 
orientală din G u ş t e r i ţ ă  contra con
clusului adus de representanţa comunală a 
comunei G u ş t e r i ţ ă ,  prin care se de- 
neagă ajutorul cerut din fondul allodial pen
tru edificarea şcoalei gr.-or.

Comisiunea propune respingerea recur
sului. Dr. L i v i u  B r a n d e  L e m e n y i  
referent şcolar gr.-oriental, cere să se ce
tească recursul, căci e imposibil să nu fie mo
tivat. ,

Se ceteşte recursul, care cere să se vo
teze ajutorul promis In anii expiraţi.

Dr. Leményi ('nemţeşte, ca să-’l priceapă 
mai bine membrii), spune să fie cu conside- 
raţiune onor. adunare la lipsa urgentă a bi
sericii gr.-orient., care e constrînsă a edifica 
şcoala nouă gr.-or. şi căreia ’i-s’a promis odinioară 
de cătră comuna politică ajutor. Aminteşte, 
că asemenea s’a ajutat biserica săsească ev.
b. din acea comună cu 6000 fi. dela comuna 
politică.

Dr. Arz de Straussenburg crede, că nu 
poate adunarea octroa comunei să acoarde aju
torul ce se cere.

Urmează votarea.
Propunerea dlui Dr. Bran de Leményi 

tntruneşte numai 17 voturi, din care 4 de ale 
Saşilor, domnul Dr. L e m é n y i  tnsinuă re
curs.

Punctul 75 e recursul lui Daniil Stroia, 
locuitor tn Mercurea contra alegerii de medic 
cercual tn Mercurea. Dr. Beu cerând cuvântai, 
constată, că tn Sibiiu tn aceşti 2 ani din urmă 
se lucră la sistematica delăturare a elemen
tului român inteligent.

Informaţii private tl silesc să ceară 
dela presidio sau referent să dee informa- 
ţiuni:

1. Că voturile au fost arangiate ante
rior după comune şi ulterior sau schimbat?

2. Comunele au fost avisate despre 
relaţiunea voturilor schimbate tn timpul din 
urmă?

Protopretorul Mangesius e de părere, 
că tn meritul recursului forul superior a con
clus şi propune să se treacă la ordinea zilei. 
Dl M a n t a  cere cetirea recursului — se ce
teşte!

Dl Dr. Beu cere şi insistă din nou, să 
se dee informaţiunile cerute, căci numai atunci 
poate să-’şi dee o părere In causă.

Dl Bruckner, advocat, spune, că dispo- 
siţiunile legei s’au observat, deci crede că 
adunarea va respinge recursul.

DI Arz de Straussenburg spune, că pri
meşte propunerea comisiunii şi să se respingă 
recursul. Respinge insinuaţiunea, că există o 
animositate tn comitatul acesta faţă de ele
mentul român, insistă şi el ca să se dee in
formaţiunile cerute.

Dl Dr. Lemenyi e de principiul, că mai ân- 
tâiu să se dee informaţiuni, apoi să se voteze 
asupra causei.

D-nii Dr. Wollf şi secretarul Bock, sünt 
de părere să se voteze mai ântâiu, apoi sé se 
dee informaţiunile.

Dl Dr. Beu văzând, că nu obţine legal- 
minte, ceea-ee cere, spune că da capo este 
pus tn posiţiunea de a nu pută obţinea lu
mină tn causă şi se depărtează din şe
dinţă.

De încheiere observ, că biroul clubului 
comitatens român constătdtor din preş. I. A. de 
Preda f i  secretarul Dr. Vecerdea, cari au 
convocat special pe membrii români la şedinţă, 
nu s’au presentat!

Mai notez, că sânt unii membrii români 
ai congregaţiunii comitatului Sibiiu, cari nu 
mai Iocuesc tn comitat, bună-oară dl Russu- 
Şirianu dela Arad. Aceştia de ée nu abzic din ca
litatea de membru al congregaţiunii, să se facă 
nouă alegere şi să se umple acele locuri cu 
alţii ? R aporto r.

Earăşi o perdere, o mare perdere pen
tru regatul român. Unul dinte cei mai buni 
ai sei nu mai e tntre cei vii. S’a mutat la 
cele vecinice, şi s’a  mutat prea de timpuria, 
căci putea încă mult să lucre şi bine să lucre 
tn interesai şi folosul statului român.

Marţi s’a lăţit prin Bucureşti trista ştire, 
că Alexandru Lahovari, fost ministru de ex
terne sub conservativi, a reposat tn Paris. 
Ştirea a umplut de durere toate inimele ro
mâneşti, cu atât mai vârtos că ea venea pe 
neaşteptate. Amicii şi adicţii defunctului tl 
aşteptau chiar să sosească tn persoană la Bu
cureşti şi făceau pregătiri pertru întâmpinarea 
sa ia gară, tn loc tnsă soseşte telegrama des
pre moartea sa neaşteptată şi mult regretată.

Alexandru Lahovari se afla tn timpul 
din urmă la N i z z a, de unde voea să plece 
direct spre Bucureşti, dar’ simţindu-se cam 
rău s’a întors la Paris, unde ’i-se afla familia, 
şi ad  a adormit tn Domnul Luni noaptea la 
orele două tn mijlocul sfâşietoarelor dureri 
ale Întristatei familii.

Tristul eveniment a fost telegrafat din 
partea doamnei Simona L a h o v a r i  atât Re
gelui cât şi dlA Lascar C a t a r g i u ,  ear’ 
prim-ministrului A u r e l i a n  a fost anunţat 
tn mod oficial din partea ministrului plenipo
tenţiar român din Paris. Ştirea a produs o 
impresie dureroasă pretutindenea, tn toate 
cercurile politice, fără deosebire de colorit 
politic, peutru-că Alexandru Lahovari trecea 
de un politician şi bărbat de stat român tn 
care era concentrată stima şi iubirea întregsi 
ţeri.

In cameră ştirea dureroasă a fost co
municată înainte de deschiderea şedinţei de 
Marţi, de cătră dl ministru Mârzescu.

Când s’a deschis şedinţa publică, dl Al. 
Marghiloman, amic intim şi fost coleg al de
functului, a anunţat că Al. Lahovari, care a

făcut parte timp de 28 ani din Parlamentul 
ţerii, a încetat din vieaţă la Paris.

Dl M. Ferekide a luat imediat cuvântul 
şi a propus adunărei să ridice şedinţa tn 
semn de omagiu şi de doliu faţă cu adver
sarul politic, care a fost stimat de ţeara în
treagă. Camera a aplaudat tn unanimitate 
această propunere şi a ridicat imediat şe
dinţa.

Cu privire la înmormântarea rămăşiţelor 
pământeşti ale mult regretatului defunct nu 
s’a luat încă nici o hotărîre. Se crede însă, 
că ele vor fi aduse în ţeară, unde vor fi aşe
zate spre vednica odichnă. Dăm acum unele 
date biografice din vieaţa acestui bărbat de 
stat, a cărui moarte prea timpurie e stropită 
cu lacrimele tuturor Românilor de bine.

Alexandru N. Lahovari s’a născut la 16 
August 1841 tn Bucureşti şi este descendentul 
unei famiîii originară din judeţul Vâlcea. 
Străbunicul seu a fost caimacan al acestei pro
vincii, bunicul seu a represintat judeţul Vâl
cea tn primul Parlament român din 1831 şi 
tatăl seu a fost senator şi mai târziu sub-se- 
cretar de Stat tn ministerul afacerilor streine.

Alex. Lahovari ’şi-a făcut studiile la Pa
ris tn liceul Louis-le-Grand, apoi la faculta
tea de drept, unde a obţinut la 1862 primele 
două premii pentru dreptul francez şi român 
şt în 1865 diploma de doctor.

întors în ţeară, a Intrat pentru scurt 
timp în magistratură, pentru a se dedica apoi 
cu totul politicei. După-ce luase parte activă 
la evenimentele, care au culminat tn detrona
rea prinţului Cuza, a fost ales deputat în 
prima Cameră, care a urmat Constituantei dela 
1866. împreună cu prinţul loan Ghica, P. P. 
Carp, G. Cantacuzino şi C. Grădişteanu a fon
dat aşa zisă »juna dreaptă*. La 30 Iulie 
1867 a primit funcţiunea de secretar general 
şi director al ministerului afacerilor streine şi 
a ocupat postul acesta până la 11 Octomvrie 
acelaşi an. Demisionând, Alexandru Lahovari 
a Intrat earăşi tn vieaţa politică ca membru 
al partidului conservator, şi a fost ales la 
1869 deputat al judeţului Vâlcea; tn Cameră 
a susţinut cabinetul Dimitrie Ghica-Boerescu. 
După căderea ministerului Alex. Golescu, care 
a succedat cabinetului Dim. Ghica, regretatul 
Manolache Costache Epureanu a compus, la 
20 Aprilie 1870, ministernl * junei drepte« tn 
care a încredinţat lui Alexandru N. Lahovari 
portofoliul justiţiei.

Ministerul acesta a avut o situaţie grea 
tot timpul scurtei sale existenţe, pentru-că a 
trebuit să tnăbuşească tn prima linie mai multe 
Încercări revoluţionare înscenate la Piteşti şi 
la Ploeşti şi a trecut printr’o grea Încercare 
tn urma declaraţiunii de războia dintre Franţa 
şi Germania; situaţia se mai agravase prin 
falimentul concesiunii Strusberg, care a provo
cat o adevărată răscoală tn mai multe părţi 
ale ţării. în situaţia aceasta dificilă, Alex. 
Lahovari şi colegii săi din minister s'a făcut 
apărătorii călduroşi şi energici ai Coroanei, 
atacată atunci pe faţă de cătră opoziţie.

Ministerul Manolache Costache Epureanu 
a fost urmat, la 18 Decemvrie 1870, de ca
binetul loan Ghica, sub care a isbucnit din 
nou turburări, tn sala Slătineanu. Lahovari, 
acum deputat, făcea parte din acei 40 de re
prezentanţi ai dreptei cari au împiedecat, prin

demonstraţiile lor de lealitate pentru Coroană, 
abdicarea principelui Carol.

Suveranul a încredinţat atunci d-lui Las
car Catargiu, şeful partidului conservator, 
formarea cabinetului care a durat cinci ani 
(Martie 1871 — Aprilie 1876) şi în care La
hovari a deţinut patru aDi şi jumătate porto
foliul justiţiei. Din perioada aceasta de acti
vitate ministerială a lui Lahovari trebue să 
relevăm în prima linie reforma codului penal 
şi a procedurei penale.

Ministerul Ion Brătianu, care a luat frâ
nele puterii în 1876, a guvernat 12 ani. în 
timpul acesta Lahovari, ales de mai multe ori 
tn Camera deputaţilor, a ştiut să-’şi asigure, 
prin rarul său talent oratoric, un loc de frunte. 
Unul din rolurile sale cele mai însemnate ce 
a jucat sub regimul liberal a fost tn cunoscuta 
chestie a Dunărei şi în Constituanta, care s’a 
convocat după congresul din Berlin.

La 1884, Lahovari s’a retras Împreună 
cu toată oposiţia conservatoare din parlamen
tul liberal şi până jla 1888, când regimul li
beral a fost răsturnat, a luptat prin presă şi 
tn întruniri publice cu o vigoare care n’are 
exemplu în contra guvernului de atunci.

In Noemvrie 1888, când s’a reconsti
tuit cabinetul Teodor Roaetti cu elemente con
servatoare, Al. Lahovari a primit portofoliul 
domeniilor. în Martie 1889 s’a format mi
nisterul Catargiu, în care Al. Lahovari a luat 
portofoliul externelor, pe care ’l-a păstrat şi 
în cabinetul presidat de dl general Manu.

Când dl Lascar Catargiu a format apoi 
cabinetul din Noemvrie 1891, Al. Lahovari a 
luat din nou portofoliul ministerului afacerilor 
străine, pe care ’l-a păstrat până tn Octomvrie 
1895, când guvernul conservator s’a retras 
dela putere spre a face Ioc unui guvern 
liberal.

Cea din urmă manifestaţie politică a 
regretatului om de stat, a cărui perdere ţeara 
o deplânge astăzi cu lacrimi sincere, a fost 
memorabilul discurs pronunţat tn sala Dacia, 
la 27 Octomvrie anul trecut, tn chestia me
tropolitană, discurs fără păreche tn analele 
potitice ale ţerii româneşti.

A fost cântecul de lebădă al precum- 
pănitului bărbat de stat român.

Odihnească în pace!

—  ------

R E V I S T A  PRESEI .
P resa română.

Oazeta Transilvaniei (nr. 52) vorbind 
despre blocada pacifică a puterilor europene, 
zice: „Ső le vedem la lucru pe aceste şase 
puteri, cari formează concertul european; să 
le vedem cum vor şti Împăca şi capra şi 
varza, să salveze şi pe Sultanul, împedecând 
dărîmarea şubredei sale împărăţii, şj să asigure 
şi Interesele lor atât de contrazicătoare, care 
sünt ţinute tn frâu numai de consideraţiuni 
vremelnice pentru susţinerea păcii".

*
Dreptatea (Nr. 41) se ocupă cu 15 Mar

tie, constată că libertăţile din această zi a 
anului 1848 nu au adus fericire pe seama 
nici a unui popor din ţară, nici chiar pe 
seama Maghiarilor.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ŞTRENGARII DE PE CYNTHUS.
Departe’n zarea culmii 
Pe Cynthus, pe sub ulmii 
Ce dorm pe la cascade,
Din umed fapt de zori 
Intins-au lanţ de hori 
O gloată deOreade.

Şi rîd în joc şi cântă 
Şi 'n tropote frămîntă 
Pământul ud de rouă,
Şi tot mai mult s’aprind —
Ear’ ulmii stau privind 
Minunea asta nouă.

Ici una cu vestmântul 
Săltat pe pulpi; ear' vântul 
Desleagă colo zînii 
Frumosul brîu cu flori,
Dincoace omorîtori 
Răsar din umbră sînii.

Ce zîmbete şirete 
Şi ochi aprinşi, şi plete 
Lăsate ’n vânt plutirii!
Cum plouă roşii foi 
Pe umerii lor goi 
Din plete trandafirii...

Ear’ ele rîd mai tare;
Şi tot mai cu mirare 
Pletoşii ulmi s’apleacă 
Cu ochi aprinşi şi m ari;
Răsufletele rari 
In piept acum le seacă.

Şi-un ulm, părîndu-’i poate 
De rîs acestea toate,
Dă hohote, nebunul.
Toţi ulmii-acum rîdeau,
De rîs se sguduiau — 
Trei-zeci rîdeau ca unul.

De spaimă zăpăcite 
S’asvîrl deslănţuite 
Şi caută prin zare 
Copilele-adăpost.
Ce nostim a mai fost!
Ear’ ulmii rîd mai tare.

Din rîpi acum grămadă 
Ees Satirii să vadă 
Ce hohote răsună 
Pe culme, şi curând 
Vin roiuri întrebând,
Şi tot mai mulţi s’adună.

Nou hohot se porneşte, 
Rîd ulmii nebuneşte 
Nevrând nici să-’i audă,
Şi rîd din mii de guri 
Văzând ce strîmbături 
Fac Satirii de ciudă.

în Ioc ca să-’i împace 
Pe Satiri, rîsu-’i face 
Mai răi, şi ’ncep să fearbă 
Şi s’ar cu pas de ţap 
Cu pumnii-’şi dau în cap 
Trântindu-se prin iarbă.

La urmă însă eată 
Rîd .Satirii deodată.
Rîd ulmii căci găsir^
Pe Satiri caraghioşi,
Rîd Satirii voioşi 
De ulmi ce ’nebuniră.

Şi-acolo ’n zarea culmii 
Şi Satirii şi ulmii 
Cu rîsul lor urmară 
Mai ştiu eu cât şi cum 
Dar’ cred că rîde şi acum 
Şi-or rîde şi la vară.

G. Coşbuc.

Câteva idei despre
dragostea de mamă.

— Prelegere cetită la ultima serată a studenţilor 
universitari din City. —

(.Urmare).
Puţină cugetare ne va spune, că raţiunea 

de a fi a iubirii materne nu poate fi alta decât 
asigurarea continuităţii generaţiilor, cari tşi 
succed unele altora tn timp.

Cu alte cuvinte: .iubirea de mamă este 
firul acela puternic, care leagă o generaţie de 
vietăţi de cealaltă, punând sub scutul unor 
sentimente aşa de puternice şi de gingaşe 
micile şi neajutoratele fiinţe nou născute, cari 
fără aceasta ar fi date pradă neapăratei 
periri".

Că ce înţelept sânt întocmite toate tn 
natură, ca sé servească scopului acestuia, n’avem 
decât se observăm fenomenele iubirii materne 
la unele animale. Vedem tn vieaţa de toate 
zilele cum cele mai blânde şi mai inofensive 
dobitoace, când e vorba să-’şi apere mititeii 
desvoaltă un curaj şi o sélbátácie tncât te în
fiorezi văzând schimbarea ce poate produce 
chiar şi tn animal iubirea maternă.

La om ca la o fiinţă naţională aflăm 
iubirea maternă adese tn tovărăşie cu o ab- 
negaţiune şi un ultraism fără seamăn. N’am 
să citez decât vestita sentenţă a lui Solomon 
de a tăia tn două copilaşul pentru proprie
tatea căruia să judecau două femei.

înţelepciunea renumită a regelui Solo
mon s’a manifestat tocmai prin pătrunderea 
tn natura iubirii materne. El a ştiut, că 
mama adevărată mai bine va abzice de copil 
şi tl va ceda mamei celei false, decât să su
fere ca se fie tăiat tn două înaintea ochilor 
ei de mamă.

II.
Doamnelor şi dlor! Omul e o fiinţă menită 

dela natură de a trăi în societate, e un „zoon 
poli tkonu cum ’l-a numit Aristoteles ceea-ce 
pe româneşte înseamnă a n i m a l  s o c i a b i l .

Trei însuşiri mai principale sânt caracte
ristice numai neamului omenesc, tn urma că
rora omul s’a ridicat peste celelalte animale, 
devenind regele şi stăpânitorul lor, aceste sün t: 
o faeultate intelectuală mai mare, posibilitatea 
de a-’şi comunica ideile cu semenii prin grain 
viu şi în fine instinctul asocierii.

Cu ajutorul acestora omenimea tn de
curs de veacuri nenumărate s a  desvoltat şi 
progresat pas de pas până a atins măsura ci- 
vilităţii de astăzi.

La tot caşul ar fi un stadiu foarte in
teresant de a arăta rolul nu n e î n s e m n a t  al 
afecţiunii materne tn procesul evoluţiunii omo
nimii, un lueru care întrece cercul mărginit al 
cunoştinţelor mele de până acum.

Fidel titlului acestui tractat, voi atinge 
şi pe terenul social-politic unele idei şi pro
bleme, întrucât acele stau în strînsă legătură cu 
iubirea maternă:

Una dintre interesantele chestiuni ale 
dreptului criminal e şi partea aceea, unde e 
vorba despre influenţa uşuratoare a unor 
stări sufleteşti, cari au servit de principal Imbold 
la comiterea unei sau altei specii de delicte.

Ca să fiu mai la înţeles, e vorba bună
oară de un cas, când obiective s’a comis ce-’i 
drept o faptă nelegală, dar’ aceea care a co

mis-o e o mamă şi principalul motor la crimă
e iubirea maternă.

Statisticele criminale arată un număr 
Îngrijitor de femei, cari comit furtişaguri din 
lipsă extremă, pentru-ca să aibă cu ce potoli 
foamea copilaşilor lor de acasă.

Dreptul, umanismul, morala, pretind deo
potrivă, ca caşuri de aceste să fie tractate cu 
o deosebită indulgenţă şi precauţiune.

Pentru-că atâta poate înţelege ori-cine, 
că din punct de vedere al culpabilităţii există 
o distanţă colosală, tntre un funcţionar de 
bancă bună-oară care o ia spre America 
cu câteva sute de mii încredinţate grijii Iui, 
şi tntre o mamă iubitoare, care după grele 
lupte sufleteşti tşi întinde mâna tremurând 
după o bucată de pâne străină, pe când îna
intea ochilor sei nu pluteşte de ât un sfâşie
tor tablou de miserie şi desperare: e al co
pilaşilor cei iubiţi, cari dărdăe de frig acasă 
tn odaia rece şi cu ochii intraţi afund tn 
orbite din causa foam«, care se vede impri
mată pe feţele lor lipsite de coloare şi de vieaţă.

Au fost şi mai sünt şi azi încă spirite 
mari şi luminate, cari cred firm, că trebue să 
vină şi epoca aceea, când va dispară dintre 
oameni aşa numitul pauperism, când dacă nu 
vor fi cu toţii bogaţi, va avă fiecare om cel 
puţin atâta cât e de lipsă pentru susţinerea 
vieţii de toate zilele.

Când se va ivi prima zorire a acestui 
Yiitor frumos o va spune-o scăderea la mini
mum a numărului acelor crime a căror prin
cipal stimul e iubirea de mamă. Căci atâta 
putem afirma cu siguranţă matematică, că 
atunci când femeia mamă va avea cu ce-’şi 
nutri copii, vor dispără crimele de mai sus 
tocmai din motivele cari le-au produs până acum.

(Va urma). Vaier Moldovan.
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Im pératul germ an la  Petersburg.
O telegramă din Petersburg anunţă din isvor 
sigor, că impératul german Wilhelm II. şi
soţia sa vor visita pe Ţar ln luna Iunie c.

*
„Zlăgneana“. Ni-se cere publicarea 

următorului A v is : Toţi acei p. t. domni, cari 
au binevoit a subscrie acţii la „Ziăgneana* se 
avisează, că invitări speciale nu se fac, dar’ 
in interesul causei cu toţii sânt rugaţi a se 
presents la adunarea generală convocată deja 
pe ziua de 15/27 Martie 1897. Reuşita ace
stei salutare instituţiuni atîrnă în mare parte 
dela străinii ce se vor presents la adunarea 
generală. Domnii, cari la nici un cas nu se 
pot presents, sünt rugaţi a satisface cerinţelor 
din prospect şi a-’şi încredinţa voturile d-nialor 
la cei mai încrezuţi din Zlagna şi giur. 
Zlagnu, la 15 Martie 1897. Emanuel Beşa, 
paroch ortodox român.

Nou ord. Maiestatea Sa Monarcbul 
nostru va întemeia un nou ord, menit să 
distingă pe aceia, cari ’şi-au câşigat merite pe 
terenul filantropiei şi al umanităţii. Auto
graful prea înalt privitor la acest nou ord se 
va publica în curând.

*
H ungária feliz! Intr’adevér, fericită 

ţeară şi Ungaria astal Până şi Ungurii s’au 
săturat de atâta fericire şi cu duiumul fug 
la — America. După o statistică oficioasă 
din cercul Varanno (comitatul Zemplén) în 
vremea din urmă au emigrat în America la 
vre-o 6000 de Unguri, între aceştia vre-o 
2000 de femei şi aproape 500 de ficiori de 
miliţie. întreagă poporaţia cercului e de 
24.142, deci a patra parte a locuitorilor ’şi-a 
părăsit vetrele părinteşti. Emigrarea ia din 
ce în ce tot mai mare întindere. Cu câte un 
paşaport emigrează câte 5—6 inşi. Lucrul 
se face aşa, că cel-ce a ajuns In America, îşi 
trimite paşaportul altui compatriot de acasă, 
care vrea şi el sé emigreze. Proprietarii cer
cului sărăcesc văzând cu ochii, pentru-că n’au 
cine 8Ö le cultive pământul. Emigraţii, cari 
’şi-au lăsat familiile acasă, le trimit acestora 
sume considerabile din America. Pe aceşti 
bani cei de acasă cumpără necontenit pă
mânturi dela micii proprietari scăpătaţi, cari 
sânt siliţi să se facă zileri sau să plece 
la cerşit.

Oficeri greoi In Timişoara. De
câteva zile trei oficeri greci din Athena petrec 
în Timişoara, de unde au trimis în patria lor 
care se gată de răsboiu, două transporturi de 
cai şi acum adună cai pentru al treilea tran
sport. Aceşti oficeri sânt majorul D. Vako- 
loglos, căpitanul Franciso Lieberg şi subloco
tenentul Nie. Langue. Oficerii greci vor mai 
rămânea în Timişoara încă câteva zile.

*
Gendarmi ungureşti — şi pace ! La

tribunalul din Kolomea se pertractează acum un 
revoltător cas de barbarie ungurească. Trei 
ţerani ruteni au fost prinşi la hotarul ungar 
al Galiţiei de câţiva gendarmi ungureşti, cari 
îi bănuiau de furt. Cei trei Ruteni au şi 
mărturisit furtul înaintea gendarmilor, acum 
însă neagă totul înaintea tribunalului, pe cu
vânt, că gendarmii au stors dela ei mărturi
siri agravante numai prin siluiri ţ i  chinuiri 
groaznice; ei de fapt nu-s vinovaţi. Bieţii 
ţerani au declarat, că gendarmii 'le-au strîns 
fcar ele, până-ce din mâni a tîţnit sângele, apoi 
’i-au înţepat cu baionetele, V au lovit peste faţă, 
si ’i-au ameninţat, că-'i puşcă pe loc, dacă nu 
mărturisesc, că au furat. Pe martorul prin
cipal, pe femeea Maria Kuzinka, gendarmii au 
legat-o, împreună cu copilul ei, de o masă şi 
întreagă noaptea au ţinut-o acolo. Tribu 
naiul a pus pe Ruteni pe picior liber.

Cei tre i Dumas. Un frumos monu
ment va ridica naţiunea franceză pe piaţa 
Malesherbes din Paris. Moşul, fiiul şi nepotul 
Dumas, aceşti trei valoroşi fii ai Franciéi, vor 
fi aşezaţi faţă în faţă, turnaţi din metal. Statua 
lui Alexandru Dumas, tatăl, stă deja de mult 
în piaţă; în curând se va termina şi statua 
generalului Dumas, fiiul romancierului; ear’ 
anul viitor va fi gata şi statua lui Alexandru 
Dumas, fiiul. Ambele aceste statui vor fi 
aşezate tot pe piaţa Malesherbes.

♦
Exposiţia universală din P arii.

Direcţia exposi'ţiei universale, ce se va ţină 
la 1900 în Paris, e preocupată de gânduri 
mari. Caută o idee măreaţă, o idee aseme
nea celei cu turnul lui Eiffel. Deja nenumă
rate planuri se află în posesia direcţiei, dar’ 
pe cât de măreţe sânt acestea, pe atât de 
imposibile apar. Acum Americanii se trudesc 
să resoalve marea problemă şi să iee consi
derabilul premiu destinat de cătrâ direcţie 
celui mai bun plan. Eată câteva dintre pla
nurile excentricilor americani. în primul rînd 
e uriaşul ballon-captif al dlor Adriai, Gail
lard şi Surcout. Acest balon ar ridica la o 
înălţime de 2000 urme 170 de oameni, apoi 
200 de oameni la o înălţime de încă 1000 
de urme. Un alt plan e, să se facă un nou 
mijloc de comunicaţie pe seama visitatorilor 
exposiţiei. Plănuitorii cugetă, să aducă în 
mişcare prin gaz sau electricitate suprafeţe 
uriaşe. Alţii vreau să facă o uriaşe corabie 
dc răsboiu, foarte artistică, aşezată pe un lac, 
ear’ pictorul Dumoulni vrea să zugrăvească 
un tablou, care ar represents călătoria în giu- 
rul lumii. Camille Flammarion se ofere, se re
producă luna, alţii vreau să represente o că
lătorie la polul nordic. Nu-’i ultima idee nici 
aceea, că dintr'un tun enorm să se poşte oa
meni la o înălţime de 300 de urme.

*
’L-a nebunit — politica. Din Brünn 

se anunţă, că învingerea social-democraţilor 
la balotagiul de acolo a iritat atât de mult 
pe capelanul Mateiu Grossa, încât bietul om 
~~ a înebunit, El se năpusti asupra acelor

din giurul lui, strigând: „Social-democraţii şi 
Jidovii ne omoară şi ne jefuess!“ Nefericitul a 
fost aşezat într’o casă de sănătate.

*
Hoţi de locomotive. Autorităţile 

din Timişoara au dat de urma nnni bande de 
hoţi, care se ocupa cu despoiarea sistematică 
a locomotivelor dela gară. Ei vindeau apoi 
lucrurile de metal, pe cari le despoiau dela 
locomotive. Ultimul furt, care a constat din 
totala despoiare a unei locomotive, ce a doua 
zi era să pornească la drum, a fost fatal pen
tru banda de hoţi. Cercetarea a descoperit, 
că cutezătorii hoţi îşi făceau trebile deja de 
multă vreme. La patru locuitori din Mehala 
s’a aflat un deposit întreg din lucrurile furate 
dela maşini.

*

Bande de hoţi iu  Cauoas. Nicăiri 
pe lume nu-’s atâţia bandiţi, ca In Caucas. 
Cea mai groaznică dintre bandele de hoţi în
cuibate în uriaşii munţi caucasiani, e cea con
dusă de un arestant fugit, cu numele Kerim. 
Nu de mult o învoială puternică s’a făcut 
între bandele de hoţi, cari „cu puteri unite“ 
'şi-au făcut întăritori, In cari se pot simţi asi
guraţi faţă de urmăritorii lor. Bandiţii sânt ad
mirabil înarmaţi şi această împregiurare presintă 
cea mai mare greutate la prinderea lor. Gu- 
vernorul Caucasului a dispus organisarea unei 
adevărate campanii militare împotriva hoţilor, 
cari ţin în cea mai teribilă spaimă poporaţia 
locului, până cătră Siberia, răpind o mulţime 
de averi şi ucizând fără milă pe cei-ce li-se 
împotrivesc. ♦

Pentru  prietenul de oai&. Pro
prietarul Tóth Samuel din comuna ungurească 
Z á p s z o n y  era un om şi foarte bogat şi 
foarte fericit. Avea un bobocel de nevestică, 
pe care n'ar fi dat-o nici pentru o avere de 
zece ori mai mare ca a sa. El îşi peţiso 
odorul cu un bun prieten al seu, care bătut 
de vitregimea vremilor, ajunsese să cerşească. 
Bărbatul, aflând de nefericirea bunului seu 
prieten, ’l-a luat la sine. In curând bobo
celul de nevestică a Intrat în dragoste cu 
prietenul de casă, cu care ducea o lume albă 
pe conta „prostului de bărbat“. Când acesta 
se convinse pe deplin de necredinţa femeii, 
rămase atât de sdrobit, încât ne mai având 
putere să se răsbune, — se strangulâ.

*

Satul duelelor. Sat şi duele, curioasă 
asociaţie de noţiuni, dar — adevărată. Satul 
cel minunat e Besenyő, în comitatul Torontal. în 
curs de abia 14 zile, acest sat a fost arena 
a nu mai puţin de 8 duele. Şi ce e mai ca
racteristic, în toate duelele a figurat ca pro- 
vocător negustorul de acolo Ungár József. 
Ultima ciocnire a avut loc la 13 l. c., între 
numitul comerciant şi preşedintele casinei lo
cale, Lászlófiy. Ambii combatanţi au primit 
grave lesiuni. *

T enoris t— femee. E deja şi o ase
menea minune, în persoana d-şoarei Ienny 
Conţi. Nu numai în cercurile artei musicale, 
ci şi în cercurile medicale e viuă interesarea 
faţă de fenomenala domnişoară, care are un 
admirabil glas de tenor. Mai mulţi medici 
vestiţi au visitat laringele tinerei femei şi n’au 
constatat nici o nerînduială, decât estraordinara 
lui desvoltare. E deci vorba de un ton de tot 
natural şi fericita tenoristă va ajunge de sigar 
la mare renume, cultivându-’şi cu îngrijire 
preţiosul talent.

#

Ş t i r i  m ö r u n te .  Lângă Canea co
rabia rusească „ Smirj Velikisa a fost sdro- 
bită de o explosie groaznică; 9 oficeri şi 15 
soldaţi grav răniţi. — Pietorul Munkácsy s’a 
restaurat binişor de boala sa. — în St. Louis 
un foc uriaş a pustiit depoul fabrieei Ely 
Walker et Comp.; pagubele peste l 1/* milion 
dolari, mai mulţi pompieri căzuţi jertfă.

Posta redacţiunii.
„Dela munte". Am primit; >e va publica.
„Csárdás —- poutpouri“ se va publica în 

„foiţă“.
Bucovina. Scrisoarea (6 Martie) se va publica.
Dlui C. In Oradea-Mare. Articolul d-tale asu

pra stărilor jsociale din Orade se va publica, cât ce 
’i-se va pute face loc. Despre „petrecerea din Năsăud“, 
ce o atingi n ’avem cunoştinţă.

Mai nou.

tribuna literară.
Cuvintele străine in iimba română

de
R a d u  C u p a r iu .

Din momentul când .împăraţii romani de 
răsărit au scos din usul oficios limba latină, 
adecă dela 603, legăturile limbii române ca 
limbile apusene încetează cu desăvîrşire. j Slavii 
an inundat Illiricul, Moesia, ba chiar Munte
nia şi Transilvania. Pe amândouă malurile 
Dunării elementul slav era în preponderanţă. 
In toiul emigrării popoarelor elementul latin 
a slăbit atât în număr cât şi în forţă cu mult 
mai malt decât să fi putut contrabalansa în 
mod cuvenit influenţa slavonă.

Românismul deci a ajuns în contact zilnic 
cu nouă elemente. Necesarmente Românul vi- 
nea în atingere şi trebnia se vorbească cu 
Slavii, dela ^cari a împrumutat o mulţime 
de cuvinte.

Aşa dar’ prima Influenţă slavonă ’şi-a 
luat începutul în formaţiunea limbii ’române 
şi elementul român n’are| absolut să se ruşi
neze de acest fapt, căci deşi glosariul limbii 
române ne înfăţişează o serie de astfel de 
cuvinte, pe cari azi e cu neputinţă a le ex- 
chide din limba română, ca toate acestea ele
mentul român a rămas Învingător. Tesaurnl 
de cuvinte, gramatica a rămas latină. Cele 
patru conjugaţiuni sânt latine, declinarea, com- 
paraţiunea au rămas latine. Un singur verb 
străin nu există în conjngaţiunea a III. şi o 
singură preposiţiune slavonă nu s’a putut In
filtra în limba română.

E de remarcat faptul, că cuvintele, 
slave cari s’au strecurat tn limba română sânt 
luate cea mai mare parte din limba v e c h e  
s l a v o n ă .  Această împrejurare consti- 
tue o dovadă p o n d e r o a s ă  că, da, 
limba română nu s’a restâns numai în Penin- 
suJa-Balcanică, după-cum afirmă Roesler-Hun- 
falvy  et comp. ci a rămas în continuă atin
gere cu popoarele de limba slavonă, cari lo
cuiau pe ambii ţermi ai Dunării, deci nu nu
mai !n Balcani.

Argumentarea, că Românii cele mai multe 
cuvinte slavone le-au tmprumutat din limba 
veche slavă şi numai mai târziu dela Sârbi, 
Bulgari şi Roşi, formează obiectul unei dis- 
cuţiuni separate. Aici vom fi cu considerare 
numai la aceea, că limba română, la 
acele sunete nasale cari se găseau numai 
îq limba veche slavonă, dar’ în timpurile mai 
ulterioare a fost înlocuite prin altele, s’a ni- 
suit a reflecta cu complexe de sunete ana- 
loage. Silaba nasală veche slavonă enn, limba 
română o redă prin silaba în. Vechiul sla
von svînt în româneşte sună svent seu sfînt. 
Vechiul slavon rend în româneşte rînd.

Silaba veche slavonă on care de aseme
nea era nasală, limba română, corespunzător 
fonologiei sale, o redă cu silaba ân; slavo
nul izbondun în româneşte "Jzbândă; slavonul 
vechiu d o m b o n ,  româneşte dâmb.

In dialectele slavone de mai. târziu din 
nasalul ân, a devenit cu timpul e sau ie. Din 
nasalul în idiomele slavone posterioare an fă
cut simplu o sau chiar u. Dacă prin armare 
Românii numai prin sec. XII ar fl venit din 
munţii Macedoniei, ar fi trebuit £se afle pur 
şi simplu numai sunetele simple e şi o şi nu 
ar fi obveoitnici o necesitate se recurgă la su
netele nasale deja neexistente. Ei ar fi găsit deja 
pe tret, red, nudrij şi tubeta, pe cari astfel 
le-ar fi transplantat: svît,rîd, mândru, subota 
până când soi găsim, cuvintele: svînt, rînd, 
mândra şi Sâmbătă. (Va urma).

Informaţiuni.
„Pot igo-to“ — este titlul unui roman 

de I. Vasof, tn care se expune starea Bulga
rilor la 1877. Printre personagiile mai colte 
este un Damiancin Grigoroff care „ cunoaşte 
Europa căci a Jost în — România«.

*

B ib liografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ"

editată aub auspiciile şi din însărcinarea
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura

poporului român" 
de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f l . ; pentru România lei 2.50.
A apărut tascicolul al IlI-lea al ace- 

sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu numeroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro
dite, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne) 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit., oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, \sachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. Krafft în Sibiiu, ear’ 
pentru România la C. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fl., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i  v

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia*, societate pe acţiuni In Sibiia:
föärteu durerii’' de Eniil Bouyaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co
le s  cu. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, In care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în  „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „ Istoria, patriei" în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Economie politică. A apărat tocmai 
acum: Studii de economie politică şi finanţe; 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi fmanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul II. Edi
tura librăriei Carol Müiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

C&lindarul silei.
18 Martie n. 1897. 

Iulian: Muc. Vasilie, Eugeaiu. 
G regorian: Iosif Log.
Soarele: răsare 6 ‘ 2 apune 6.58 m.

Buletin meteorologic.
Din ţeară 14 Martie n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun, 
atmosf. 
ÎH nun,

Tempera
tura

OoMus

Vlntul

direcţia j tăria

Budapesta . . 762 —  2 .4
Sătmar . 7o8 — 4.8 s v î
Cluj . . . . 762 3 4 s 2
Orşova . . . 764 —  3.2 VS 3
Arad . . . 763 -  1 1 NV 1
Panoiova . . 762 —  3 7 SV 4

Borsa de mărfuri din Bodapesta dela 13 Mert. n. 1897.

SSwlnţo
3*I

Preţu l per 
100 chilogr.

«, .
$2

Preţul per
100 chilo

i dela p&nft .1®6 % dela pftnă

Grâu
Bănăţenesc nou 77 8 .05 8.15 78 8 1 5 8.20
Grâu dela Tisa „ 77 8 .20 8.25 78 8.25 8.80
Grâu „ Pesta „ 77 8.15 8 .20 78 8.20 8 25
Grâu de Alba-Reg. „ 77 8.25 8 .20 78 8  20 8 2 5

j) ip B&cIce jj 77 8.25 8 .80 78 8 .80 8-35
Grâu ung. de Nord,, 77 —■— 78 —•—

SSminţa, 
▼ochi ori non« Soiul

dualitatea 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela ;9 n l

Săcară 70—72 0.65 6.70
Orz de satreţ 60—62 4 .~ 485
II de vinars 6 2 — 6 4 6,10 6 90
l> d« bera « 4 — 6 6 6 50 8.—
Ovăs --- - »Ü — &1 5.70 6 26
Cucuruz (porumb) b&sisţ. — 3.45 3 62

ti tis alt »»ia — 3 80 3 45
Mein •— 11 75 12 00
Hrişcă — 5.80 0 60

Grâu Bept.-Oct. îi g --- .---
Mart.-Apr. O 8 25 8 25

g Cucuruz Maiu-iun. a ^ 889 ac? 8 90
1 Iulia-Aug. « 8 --- .---- 8*3 —
S. Ovăs Mart.-Apr. vi 5.93

1
5.95

>1 Oct. 1 --- . --- "“” e“ “

ÖUMHSJ
Xrodaota diverM Solul dala

SSm. de trif. Lucernă ungurească 4 5 .- 5 0 .-
ti roşie 3 5 _ 40 _  ■

. Oleu de rap. rafinat — —

1 Ung. de porc dela Pesta 6 4 .- 64 5Ö
dala ţeară _ .

M Sl&m'nft

S I, afumaţii 55 —
1 t" 1 

66.—
;  s ă  u
“  Prunc --- .__

Lictar Blsven, aow 1 9 . - 19-50
ÖJ ti bănăţenesc 1 7 .— 1 7 .5 0

Miere brută — _
_  ti galbină străcurată — —
Ceară de Rosnnan — —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14 .7 5 1 6 . -
Rafinat, pontra comercianţi mari 5 2 .6 0 5 8 . -
Brut, 1» »1 6 0 .5 0 5 1 . -

Guriul pi «ţii din Sibiia.
Din 18 Martie n. 1897.

Hârtfe-monetă români 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i...................
Napoteon-d’ori . . . 

ti (nueşti)

Comp. 9.46 vând. 9.50
10.55
9.50

126.6
5.60
9.48
9.46

ung

ung

B n ria  de Budapesta.
Din 13 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6»/t _______  .
ii » >i v 4 % . . . .
„ ung. val. cor. 4«/.........................

împrumutul c&ilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost
iviJl-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) . . .  . . . ,
Bonuri rurale ung.

» .) croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ do aur austriacă .

Losurila austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii » de credit ung.
ii ii » ii austr. .

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . .

A rg in tai...............................................
Galbeni îm pără teşti...........................
Napoteon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterling! . . ,

B u rta  de Viena.
Din 13 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/..........................
_ v ii ii ti 4°/j . . . .
Renta ung. v. e. 4°/» . . . .
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune) ■ .......................................
Bonuri rurale ung.......................................

„ I, croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă............................

Losuri austriaca din 1860 . . . .
Acţiunii« băncii austro-ungare . . .

v ii de credit ung. .
ii , >i do credit austr. . . .

Argintul......................................................
Galbeni îm părăteşti..................................
Napoleon-d’ori . . . ( ( ( (  
Mărci 100 imp. germane . ,
Londra 10 Livre* starting) \ ‘ ‘

10.65
9.55
127.25
5.65
9.53
9.60

122.50
98.75

121.76

123.

104__
9 7 .-
97.—

100.10
162.—
189.50
100.50 
100.75 
120.25

.1016.’—

100.75

5.65
9.53

58.87
119.90

122.65 
98.80

124.10

121.7

101.25
97.14

101.—
163.—
142.—
100.65 
100.95 
122.—

102a -
421.60
246.50

6.67
9.52

58.90
120. -

R e s b o i u l  e m i n e n t -
Din Atena să telegrafează, că întreaga 

garnisoană şi toţi reserviştii au plecat la 
graniţă. Se crede, că răsboiul între Gre
cia şi Turcia e neevitabil, pentru-că Gre
cia nu vrea să cedeze. Altă ştire venită 
prin Londra ne spune, că guvernul grecesc 
e gata cu planul de răsboiu, şi că moşte
nitorul de tron va pleca la Tesalia pentru 
a primi comanda supremă asupra trupelor. 
Blocada puterilor nu va supăra pe Greci, 
cari îşi vor muta terenul de acţiune la 
Tesalia. Altcum chestiunea cu ocuparea 
Cretei prin trupele mixte ale puterilor nu 
e resolvată. Nu toate puterile acceptează 
această idee; unele cred, că mai bine ar 
fi dacă Francia şi Italia ar primi asupra 
lor ocuparea. Cum se vede dar’ în 
concertul european nu e armonia prea 
mare.

„Parapleul Sfântului Petru*. Ni - se
cere publicarea următorului avis: „In curând 
va spără „Parapleul Sfântului Petru“, novelă 
după C. M i k s z á t h  de loan Niţu Pop.  Acea
stă novelă e una dintre cele mai interesante 
scrieri ale timpului modern. Scrierile lui 
Mikszáth sânt trădase şi cetite la Francezi, 
Germani şi Englezi.

Atragem atenţiunea p. t. public asupra 
acestei frumoase scrieri beletristice.

Opal se va extinde pe circa 12 coaie, 
hârtie fină, tipar şi format plăcut şi elegant.

Pentru cei-ee abonează înainte şi direct 
va costa numai 6o cr. (pentru România 2 lei) 
cu porto cu tot.

A se adresa la administraţia ziarului 
„Dreptatea“ în Timişoara (Ungaria), ori la 
subscrisul Iacob Nicolescu, colaborator la 
„Dreptatea“.

*
0 nouă conferenţă de Jules Brun. Du

mineca trecută, 14 c. n., sala tfundaţiunei 
Carol“ din Bucureşti scrie „Epoca“ a fost 
inaugurată ca sală de conferenţe. Jules Brun 
a ţinut Înaintea unui numeros public, mai 
ales studenţi universitari, o nouă conferenţă.

Sosiţi j r  Sibiiu
în 16 Martie n. 1897.

Hotel „Impératul 'Romanilor'1. I. Zeisler şi 
L. Kuitner din Viena. F. Krauss şi Fuchs din Viena, 
voiagiori. I. Felo din Gratz. Dr. E. Doctor, medic din 
Viena. X. Szolmossy, privatier din Szekely-Udvarhely. 
1. Altman, învăţător din Făgăraş. Teutsch, comerciant 
din Braşov.

Hotel „Neurierer“. G. Ivan, notar din Seteşul- 
sup. H. Vogi din München. I. Krauel din Budapesta, 
F. Stoltz, M. Fuchs, Sander şi E. Spindler, voiagior 
din Viena.

Hotel , Meitzer". Ulrich din Oradea-mare şi Sö- 
nérffy din Cluj, privatieri. N. Costescu, preot din Oră- 
ştie. I. Walter ospătar din Săiişte.

Bors* de Bukarest1
Din 28 Febr. v. — 4 or« p . »
Renta rom. per 1875 5 » / , ........................
Renta română amort. 5% . . . . .  .
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . - .
Renta rom. (Rural conv.) 6«/„" . , . .
împrumutul municipal 6°/0 ...................
Scrisuri func. rurale 6»/0 ........................
va ” v ” 7* /o .....................Idem urbane 7°/, . . .

.. I. ev,
ii ii B ' / t ............................ ......  . .  ,

Banca-Naţ. (100 lei văr*. într.) • . . .
Soc. Dacia-Ros». (250 lei văra.i . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vărs.) . . .
Soc. rom. de reaaig.....................................
Soc. r. de con. (260 lei văr*.)’ ! ! ! .’
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................
A g i o ...................................... ....  . . .

Teáira orăşenesc în Sibiiu.
V ineri, 19 Martie n. 

Beneficiul artistei Toni Eibenschütz.

S c h i m b .  
Londra 3 luni . . . .

,, cek . . . .
Berlin 3 Inni . , . ,

ii c e k .....................
Paris 8 luni . . . •

ii c e i .....................
Viena ........................

„ F a t i n i t r a “ .
Operete în 3 acte de Fr. de Suppe.

o
Agio

Cases
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

începutul ia 7 ore seara. Editor ţ i  redactor responsabil: Teodor V. Păcâţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreaanandi
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ANUNŢ.
S o c i e t a t e a  a c ţ i o n a r ă  » H E B E «  d i n  N á s é u d  îşi va  ţinfc

adunarea generală pro 1896
la  4  A p r il ie  st. n . 1897 la  10 o a re  a. m. în localul societăţii de împrumut 
şi păstrare „ A u r o r a “ în Náséud, la care sünt Invitaţi p. t. domni acţionari sé 
participe cu acel adaus, că dacă la terminul acesta nu se vor întruni acţionarii în 
numărul recerut de statute se va ţină aceasta adunare la 11 Aprilie st. n. 1897
la 10 ore în acelaşi local şi atunci vor hotărî cei presenţi.

P r o g r a m a :
1. Constatarea membrilor presenţi, alegerea preşedintelui, notarului şi verifi

catorilor ad hoc.
2. Raportul direcţiunii pro 1896.
3. Raportul de cassă şi al consiliului de inspecţiune pro 1896.
4. Propunerile direcţiunii şi ale consiliului de inspecţiune.
5. Alte propuneri insinuate în sensul statutelor.
6. Alegerea directorului eventual a vice-directoruM sau a unui membru în

direcţiune pe durata timpului până la finea 1897, când expiră periodul de alegere.
N ă s ă u d ,  la 16 Martie 1897.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“.

I
)

)

)

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
se află de vânzare

u r m ă to a r e le  p u b l i c a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

u l m » l u  H i n  £• -

I n i m i imu
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c ă tr â  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 f l .  50 cr.

—  f l .  80 cr.
— fl. 10 cr.

cu praxă corespunzătoare poate fi 
aplicat îndată. S a la r  4 — 500 f l .  

A se adresa la [968] 2—2

I .  N e a g o e
în  T orontâ l-P etrovoszello .

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Stud iu
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

întreprindere ardeleană specială
pentru lucrări de eement-beton şi asphalt

Dem eter Gärtner & Comp.
B r a ş o v  — Sib i iu

primesc spre executare

lu crări de beton  de to t  f e lu l:
canalisări, fundamentări, arangiare de băi, poduri şi tuneluri, basenuri, pavajuri, 
curţi culine de spălat, terasse, trepte (cu un sistem propriu) ca specialitate proprie:

a sp h a lta r e
de pavaj, drumuri, intrări la curţi, pivniţe, magazinuri de bucate, stirpirea totală a aşa- 
numiţilor bureţi de părete după un sistem probat, uscarea pe lângă garanţie a locuinţelor

umede.

C operişe de c a s ă
cu ţigle de cement (Hockenfalz-Zementziegeln), cement de lemn, cartonagiu de coperit

(Dachpappe).

Deposit de fabrică din tot felul de producte de asphalt,
asphalt de isolare, lespezi de isolare, asphalt de fundament, massa de coperit sistem Hüti 
etc., ţevi de cement, ţevi de petriş, lespezi de cement, lespezi de Metlach de tot felul.

D ep o sit de  cem en t de  P o r t la n d  ş i c em e n t ro m an .
P V *  Proiecte şi preliminare de spese gratis. Jgl|

Representant pentru Sibiiu: dl ~ W . L e o n h a r d t .
Biroul: Strada Cisnădiei nr. 43. [878J 4—io

lin candidat de adm at E
c n  p r a x a

află imediat aplicare în condiţiuni favo- 
rabile în cancelaria mea advocaţială. P

Dr. Gavrilă Sueiu,
a d v o ca t în  H aţeg .

[950] 3- ‘

P o rtre tu l
noului Episcop al Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fo to g rafie , în mărime 

de 18X29 cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
Preţul 25 cr.

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Popiăcii 15:

ÎN D R E P T A R  p r a c t i c
ÎN w

E C O K O M L A  R U R A L A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
Preţul 1 11. v. a.

O O H A S Ä R I L E
de

E lia  D opp.
P r e ţ u l  4 0  e r .  v .  a .

W “ Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

M ersul trenurilor
pe lin ii le  o r ien ta le  ale că ii ferate  de s ta t r. u. v a la b il din l-a  Octomvrie 1896.

B u d a p e s t a — P r e d e a l
Tren
de

ţMIOUI

10—
8.80

11.21
1.88
3.42
3.68
4.88
5.20
5.48

Trei
»OOflMkt

8.05
2.16
4.16
5.48

Tren
de

ţinoiB i

Tren
de

pino tai

Tren
ftooelmt

3.15
8.05 2.001
5.45

6.62

6.82
7.16
8.07
8.84 
8.49 
9.06

10.12 
10.42 
11 01 
11 09 
11-81 
11.48 
12.05 
12.88 
12.47 

1.18
1.84 
2.18 
2.82 
3.04 
3.40
4.08
5.84

7.08
7.16
7.48
8.18

9.07
9.37

6.12 
6.41 
7.16 
8.

Tm
MMlmt
11—
12.26

1.11
8.80

t m
mixt

2.52
3.51
5.06
6.14

9.02
11.88

1.48
2.06
3.08
3.45 
4.06 
4.68 
5.82 
6.24 
6.59 
8.40
9.09 

10.40 
11.25 
11.49 
11 59 
12.29 
12.56

1.; 
2.08
2.27 
3.11 
3.81
3.46 
4.08 
4.45
5.27
6.12 
7.59 
8.87 
9.07 
9 40 

10.26

9.15 
11.12 
12.47 
2.11 
2.18 
2.60 
3.26

4.17
4.50

5.55

, BOB.
I Á 

:1

6.11
6.27
7.27 
7.(0

8.17
8.88
8.38

9.09 
9.29 
9.42 
9.44 
9.59

10.22
10.61
11.12
12.26
12.68

1.16
1.84
2.09 
2.19 
3.01 
3.81
9.80

Y
SOS.

>Cln! ISOB.

. A

pl. Viena . 
B u d a p e s ta
Szolnok . 
P.-Ladány 

"ni lo radea-m are /  pl'
p lj  (sos.

Meio-Telegd 
Hév . . •
Bratca . •
Ciucia • • 
Huiedin . •
GhirbSu - •

os. \ 
p l.J<

Apatrida
Gbiriş • • 
Cucerdea .
Uioara . •
Vinţul-de-BUS
Aiud . .

OS.\
pl.jTeiuş . •

Crăciun®! .
Blaj . . •

Y Micăsas*
^ ’jcopşa-mică

Mediaş • • 
Elisabetopoî 
Sighişoara 
Hasfalén . 
Hoaorod 
Ágoítonfalva 
Apatia . . 
Feldioara .

Tren
fintui

Tren
ftootlmt

Tren
de

ţnifiui
Tron

»ooiUrtt

Y
SOS. /  pi. 

1808 .

:î
•{ pl-Isos.

1.66
5.46

1.55
7.40

2.24
12.03

Tm
BlSt
5.48
4.59
3.18
2.23

™;}Braţov .

7  T im iş . 
Y P r e d e a l

bob. B ucuresci

J  Pl\808.
A

: i
. pi

Olnm-
l«Mi

mimul
Vinuri

7.01
6.89
5.11

5.31
3.66
2.87
2.30
2.01
1.84

12.52
12-20

11.01
10.46

9.24
8.64

8.28
8.06
7.69

7.80
7.09
6.56
6.54
6.41
6.20
5.68 
5.88 
4.27
3.68 
3.87 
3.16 
2.46 
2.18 
1.42 
1.12 
8.86

1-66
7 . -

3.87
1.19

11.04
10.44
10.07

9.80
9.10
8.82
7.64
6.64 
6.18
5.24
5.02 
3.47 
3.06 
2.49
2.41
2.17 
1.65 
1.29

12.66
12.40
12.01
11.41 
11.14 
10.65 
10.21

9.42
9.18 
7.46
7.02 
6.86
5.68
5.08

Tren
de

ţirioue

7.20
1.60

11.44
10.08

8.48
8.88
8.11
7.46

7.08
6.89

5.23 
4.86 
4.14 
3.01 
2.26 
2.08 
2. 
1.88 
1.17

6.20
6.20
3.85
1.34

11.82
11.17
10.42
10.08

9.60
9.10
8.87
7.87 
7— 
6.46 
6.27
5.18
4.43
4.27 
4.20 
3.69 
3.88 
3.06 
2.40 
2.26 
1.64 
1.86 
1.01

12.46 
12.16 
11 40 
11.17 
10.09 

9.26 
9.01
8.28 
7.48

M u r é s - L u d o s  — B i s t r i ţ a
4 —
6.48
9.69

9.10
12.41
4.55

4.20
circulă I 
numai | 

Marţia I

T Murăş- 
Ţagu-I
Murăş-Ludoş . 

i-Budateiic 
V Bistriţa ■ ■ .

t
1

6.4:61
circulă I“ 
numai 
Marţia

7.21
4.60
1.16

9.40
5.66

5.8o{ 2.16 
6.06 2.61

S i b i i u  —  O l s n ă d i e .

8.81
9.08

Ţ Sibiiu . . .  A I 7.10 3.55 10.04
^  Cisnădia . . M 6.86 3.21 9.12

Nota: parele Însemnate tn stângă staţiunilor sünt a Be ceti de sus in jos, cele însemnate 
in dreapta de joi In mo. Numerii Incuadraţi cn linii groasa oarele de noapte.

Budapesta, g a ra  de vest —  B u şava— Veroerova

Orient.
Ixpw

Tren
de

ptnoinş
Tren

uoeleiat

Tren
de

p»nou»
Tren Tren

de
piHotno

Tren
do

pirsou»
Orient.
Bxprti

Tren
lOOllttlt

g
e

l 1
Pa

9.06

2.80
3.46
3.51
5.68

9.85 4— pl. Viena . . 

pl. B o d ap eB ta
80S.pj Czegléd . .

308.1
pl jSeghedin

80S..
1 Timişoara . 

pl.J

. 800. 

. 80S.

l i
{ P‘.
*808.

f'iOB.

10.25
8.26
7.16

6.868.86
Vineri

i i — 5.60 7.20 6.45

8.80
10.80
10.40

1.47
2.09
5.81

6.45LÍÖ
circul.
numaiSâmbăta

4.48

7—  
9.20 
9.84 
1 —
2.08
5.49

10.40
12.44
12.54

4.20

2.10
Oircu-
lează
numai
Marţia
10.57
10.51

9.01

8.55

1.25
12.11
12.06
10—

9.58
7.60

7.42
6.66
6.28

9.06
6.814.2 .

4.04
1.01

12.88
9.25

8.09
7—
6.24

7.88
4.10

4.55

7.14 
_6.0S

5.20
4.15

4.49 5.69
8.02

8.10
8.56
9.29

10.29
11.19

12.80
12.41
12.66

1.11
1.20

5—
8.146.89

6.47

circul.
numai

Sâmbăta

11.05

11.81
11.87
11.45

7.16
8.19
9.04

10.82
11.44
12.59

1.09
1.21
1.88
2.80
2.89
6.25

>
BQ
P
1

’ Topoloveţ . . < 
Lugoj . . . 
Caransebeş . . 
Teregova . . 
Mehadia . . 
Băile-Herculane 

’ Topleţ . . . t
s.t Í p 
, jR nşava. i ac

f Vercerova . J

1.
B.
<

3  -ci 2 -

W

4.40

4.10
3.50
3.40 
7—

Domin.

5.16
4.11
2.60
2.87
2.21
2—

12.69
12.50

5.37
4.40

3.27
3.14
2.58
2.26
2.18

10.55 Ü .40 r Bucuresci . • I 11.25 5.60

B u d a p e s t  a — A  r a d — T  e i n s 9

Tren
de

ptnou»
Tren
dc

panou»
Tren

lowlont
Tren
de

pinet&i
Tren
de

ţinoan*
Tren

ftoetlmt
Tren
de

ptnou»
Tren
de

penou»
Tren 
u l i t

10— 8.06 pl. Viena . . . 808. 6.20 7.20
8.06 1.66 10— Ţ B u d a p e s ta . A 7.20 1.10 6.10

10.56 3.49 1-00 Y Szolnok i 4.14 11.19 2.49
3.66 6.62 6.061 BOB.l l pi. 11.20 8.18 9.86

; t r a d  . .
2.80 4.30 7.02 6.80 p i ' MOS. 10.60 8.08 8.56 6 ha
2.44 4.42 6.41 ** Glogovaţ • >l 10.38 8.48 6 41
3.14 5.04 7.01 Gyorok . . 10.14 8.18 6.123.81 5.16 7.12 Pauliş . 10.00 8.06 fS
3.58 5.88 7.46 7.28 Radna-Lipova 9.46 7.29 7.62 5.40
4.80 5.67 7.61 Conop . . 9.15 7.22 R no
4.60 6.18 8.07 Bérsava 8.57 7.06 4.44
5.40 6.68 8.48 8.47 Soborşin . 8.15 6.84 6.25 3.56

7.27 9.07 9*16 Zam . . . 7.41 6.08 5.60
7.68 9-42 Gurasada . 7.16 5.28
8.08 9.81 9.68 Hia . . . 7.06 5.45 5.18 Tren
8.26 10.16 Braniclca . 1 6.48 4.49 Bl l t
8.52 9.67 10.42 Deva . . 6.20 5.19 4.25 10.62
9.06 10.18 l l a i Simeria (Piski) 6.06 5.07 4.10 10.85
9.52 10.87 11.86 Orăştie . . 5.19 4.89 3.31 9.51

10.16 11.67 Jibot. . . 4.55 3.10 9.27
10.40 12.19 Vinţul-de-jos 4 -3t 2.49 9.08
11.01 11.18 12.82 1f  Aiba-Iulia . s f *•11 3.67 2.28 8.47
11.80 11.40 1.05 soi. T e ln ş  . . . pi. 3.48 3.63 2 - 8.11

P e e tm  .T ip o g ra f i« * , so c ie ta te  p e  a c f l u i :  V .  H .  D r e s s n a n d t .

Qopşa-mioă—Sibiiu—A vrig—Făgăraş.
2.20
3.57
4.19
4.84
6.16
8.42

4.45
6 35 
7.01

circul, 
numai 

Marti şi 
Vineri

11.56 7.10
1.25 8.60
1.48 9.16
2.05
3.58
6.86

Ocna .
BOS.4

P l.'
Sibil«

Avrig
sos. Făgăraş .

O u o e r d e a — O a o r b e i u

& sos. 9.84 3.05 6.25 12.85
. 8.11 1.27 5.07 11.01
,p l. 7.44 12.67 4.40 10.80
laos. 7.29 oircul. 8.57

. pi.
6.02 numai 

Marţi şi 7.16
3.28 Vineri 4.25

i u  —- B e gh. •s ă  s.
2.80
3.19
5.12
5.40

8.10
8.51

10.27
10.42
12.16

3.11
3.62
5.26
5.86

10.59
11.40

1.14

pl. C a e e rd e a  . sos.
Ludoş . .

sos. pl. 
pl. « a o r t e i«  gog

sos. B e g h ln - s i s .  pl.

7.46
7.07

2.36
1.68

12.25
9.20
7.61

8.81
7.48

12.42 
11 54 

9.54 
9.35 
8.06

5.84 5.60
5.04
3.807.14 7.14

S i m e r i a  (Piski)— F e t r o ş e n i — L u p e n i

6.10
7.81
9.66

10.20
11.82
11.65

11.27
12.48

3.40
4.05
5.10
5.80

4.20
6.08
9.05

11—
12.48

4.30
5.15
6.20
6.40

pl. S im e r ia  . . sos.
Haţeg . . . 

sos. pl. 
, P e t r o ş e n l  

pl. sos.
Vulcan . . . 

sos. L a p e n i , . pl.

4.25 
2.58 

12 01 
8.88 
7.47 
7.15

10.33
9.06
6.10

3.24
2.08

11.25
9.18
8.22
7.50

8.46 
7.84 
5.25 
4.54
3.56
3.21

S i m e r i a  (Piski) —  H u n e d o a r a

6.15
6.88
7.18

11.85
11.54
12.20

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12 '

S im e r ia  . . |  
Cérna . . .  

f H u n e d o a ra  I

4.50
4.34
4.10

10.25
10.05

9.88

3.10
2.64
2.80

8.34
8.14
7.45

B r a ş o v — Z e r n e s o i

8.85 4.66 
10.28| 6.86

Ţ B raşov . . . > 
Y Zernesci . . t

7.44
6.20

1.29
12.06

B r a ş o v  —  G h e z d i - O f o r h e i n

5.20
5.68

8.50
9.83

10.31
12.48

1.87

3.00
3.34
4.17
5.46
6.28

I

SC

>1. Braşov . . . sos. 
’ Prejmér. . . ^  

Sepşi-S.-Georgiu j 
, Covasna . . t 
8> Keadi-Oşorh.. pi.

8.15
7.45
6.44
5.38
4.56

1.46
1.16

12.15
11.08
10.26

7.12
6.84

6.85
8.08
8.45

5.13
3.43
2.87

A l b a - I u l i a — Z l a t n a .

Tron m irt Ires mixt
Tren
dopersoane

S t a ţ i u n i Irta mixt
Tron

do
p o n o u )

Ires mixt

5.47
6.01
6.21
6.40
7—
7.26
7.86
7.55
8.12
8.25
8.38

9.40
9.52

10.11
10.27
10.47
11.13
11.23
11.42
11.59
12.12
12.25

3.00
3.19
3.40
4.02
4.23 
4.52
5.03
5.23 
5 43 
5.57 
6.11

P

'
SC

l. Alba-Iulia (staţiune) So 
'  Alba-Iulia o ra ţ . . 4

Chişfalfiu . . . 
Şard-Ighiu . . 
Tăuţi . . . .  
Meteş . . . .  
Poiana . . . .  
Presaca . . . 
Galaţi-Feneş . .

’ Petrânjeni . . . , 
s. Zlatna . . . p

s.

1.

7.22 
7.14 
6.52 
6.41
6.22 
6.07 
5.64 
5.86 
5.26 
5.13 
5—

12.22
12.14
11.52
11.41
11.19
11.04
10.45
10.26
10ri3

9.55
9.40

6 a6
6.08
5.45
5.34
5.12
4.57
4.43
4.25
4.15
4.03
3.60

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


